

# జమీన్దార్లు

**శుభాకాంక్షలు**  
 మిత్రులు, శ్రేయోభిలాషులకు  
**నూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలు**  
 సంక్రాంతి పండుగ శుభాకాంక్షలు  
 ఓ.టి.రియన్ P.H.F. డి.సి. చారిటబులు  
**శ్రీ రాఘవేంద్ర కలర్ ఆట్ బెర్నాక్స్ - నెల్లూరు**

సాహిత్యం: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు దినపత్రం: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

## కోతల రాజ్యం కొంప ముంచేటుంది!

ముఖ్యమంత్రి కీ చంద్ర బాబు యువ కోతల చంద్రురగా వెలుగుతున్నారు. మామ ఎట్టిక రద్దుల దుక్కు నిర్వహణలో పెట్టాలి. బిల్లు కోతల రాజ్యం వృద్ధిచే చూడతావా అంటున్నారు. పొద్దున పని దగ్గర్నుంచి నిద్రపోయి వంతులు రకాల, రక రకాల, వింత వింతలు వస్తుంటే దీక్షగా పుటున్నాము.

నిర్వహణకు వంద రూపాయలు; గర్విణి ప్రిలకు వాలుగని వందలు; అర్రీ అప్పిన వారికి అర్ధ గంటలో నమస్కల పరిష్కారం... ఇట్లా ఎన్నెన్ని వ్యాగాల కోతలు కోశాలో ఆయన, చిటిచిటి అట్టుంటే ఒక్కటి కూడా తాను

ఇట్టి కాలపాటు చేసి, అన్నాన్ని మైమిరించి కనీసం డిపాజిట్లైనా తెచ్చుకొంటే తప్ప తన ప్రభుత్వం నిలవవచ్చి భయం అయినది మరి!

కోట్ల పరికు తగ్గించుకొని వచ్చాడా మధ్య. ఇప్పుడు పున్నట్లుండి ప్రభుత్వ కాఖలు తమ పాప వ్యయంలో 30 శాతం తగ్గించి ఖర్చు పెట్టాలని ఆదేశించారు. ఉరుమురుముని పిడుగు వలె నవ్వి పడిన ఈ కోత ఉత్తర్వు చూసి అధికారులకు ఆయోమయం ఏర్పడింది. ఈ లెక్క ప్రకారం బీతాలు ఇప్పుడు కూర్చో బిల్లుకం తప్ప ఏ ప్రభుత్వ కాఖా ఏ పని చేయలేదు. అప్పుతులలో మందులుండవు; స్కూల్లో చాక పీసులూ దొరికవు! లోడ్ మార్గ నుట్టి వేయను ప్రైలుండవు; బీపులకు పెట్టెలుండవు; వ్రాయును కాగితాలు ఉండవు; పోలీస్ స్టేషన్లో లాఠీలూ కొనలేదు; కెరెంటుఫీసుల్లో ఫీజు లింకులు దొరికవు. ప్రభుత్వం, పరిపాలన ఎక్కడి దక్కడ ప్రంబించి పోయి దుక్కు ఏర్పడుతుంది.

ఖర్చుల కోతలు, మిస్టర్ల కోతలు, చంద్రబాబు రాష్ట్రాన్ని అదిమి మానవుడి కాలానికి తిరిగి మిశ్రమి చేసేట్లున్నారు. ప్రభుత్వం దగ్గర కచ్చు లేని మాట నిజమే. అది కచ్చురూ కాదనలేని నిజం. కచ్చు లేదని ప్రభుత్వాన్ని, పరిపాలనను పండ బిట్టి చుప్పటి గొప్పస్తా? నిధుల సమీక్షరణకు, ఆదాయం పెంచుకోవడానికి ఏదో ఒక మార్గం అన్వేషించడం కన కర్తవ్యమని మర్చి పోయినట్లున్నా రాయన. మర్చిపోనవ్వవరం, నచ్చిడి బియ్యం పథకాలు రెండు అభావాను పూర్తి పాటేస్తాయి. వాటిని తాకిత రాజకీయ అభ్యుదయనని భయం. వాటిన్నట్లు పెట్టి నిధులు పెకలించడం చంద్రబాబు తరం కావడం లేదు. మామకు బురిడి కొట్ట

**అటు వాగానాల కోతలు, ఇటు బిడెట్ పద్దుల కోతలు, మధ్యలో కరెంట్ కోతలతో చంద్రబాబు ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని ఆదిమ కాలానికి తీసుక వెళ్తున్నాడు!**

అమలు చేయలేనివి తెలుసు. కాని చెప్పిన అబద్ధం చెప్పకుండా, చేసిన వాగానం మర్చి చేయకుండా, కోతల మార్గ కోతలు కోసుకొంటూ వర్ష పోతున్నాడు. పార్లమెంట్ ఎన్నికల వరకు

కర్కం గా కోతలు పెట్టేస్తున్నాడు. ప్లానింగ్ కమిషన్ ఆపాడించిన బిడ్డెట్ ప్లానుకు కోత పెట్టాడు. 90కి వర్ష అందర్నీ ప్రతిపాదాడి, అయ్యో బాబూ అని ప్రారోధించి ప్లాన్ వ్యయాన్ని 700

అటు వాగానాల కోతలు, ఇటు

కొరవ 7 పేజీలో

## మాగుంట కుటుంబంలో అంతర్భద్రనం!

అబ్బారామరెడ్డి గారి రాజకీయ వారసత్వం కోసం పోటాపోటీలు, పట్టుదలలు పెరుగుతున్నాయి!

మాగుంట నుల్లారామ రెడ్డి గారి స్మరణం వల్ల ఏర్పడిన తూర్పునాటి చేయను, వారి కుటుంబం నుంచి రాజకీయ రంగ ప్రవేశం అన్న ఒత్తిడి పెరుగుతూ వుంది. జరిగి వెల తిరగక మునుపే కుటుంబంలోని దుఖం ప్లానంలో కనీసం వందల ఏకం, వ్యాకులక వారి కుటుంబంలో పెరిగి పోతున్నాయి.

తీవ్రమైన తీధం కలిపి విషయం. కాని రాజకీయ వనరాల ముందు వ్యక్తిగత సెంటిమెంట్లు బలపిన కోపటి పోతుంటాయి. నుల్లారామ రెడ్డి గారి ప్లానంలో తమ కుటుంబ సభ్యులు ఒకరు ముందుకు రావలసిన అవసరం ఉందా అన్న ప్రశ్నకే వారు సమాధానం వెతుక్కో లెకపోతున్నాను. వచ్చే ఎవరు అన్నది ఆ తర్వాత ప్రశ్న. వారు పూరకున్నా వారి అనుచరులు పూరకుండడం లేదు. ఎవరో ఇల్లు కట్టుకొని పోతున్నారు. మరాల జానకి రాం మొన్న 3 తది పద్ద ఊరేగించి, పో నిర్వహించారు. పలక రింపుకు వచ్చే వారందరి సరామన్న అడి!

పూనుకొంటే అది ఏ స్టాయిల్, ఏ రీతిలో, ఏ మార్గంలో నేనేది ప్రశ్న. వరమాల ఎవరు మేడలో వెనుకేవారి? అనుచరుల దృష్టి క్రిమికి పార్లకమ్మ గారి పై ఉంది. అమె ఇప్పటికీ, నమ్మకించి, ప్రజలలోకి వెళ్తారా? అది వరకమ్మదా అమె కటువంటి అలోచనలు కూడా లేవు; ఇప్పుడు తనకు తానుగా అటువంటి అసతీ చూపడం లేదు. అమె ఇప్పటి వరకు తమ కుటుంబ సభ్యులతోనైనా ఈ సంగతి ప్రస్తావించి ఉంటుందని మమనుకోము. కొండంత దుఖంతో కుటుంబ పోతున్నారామ, రాజకీయాలు, ఎన్నికల గురించి మాట్లాడి మానసిక స్థాంతన పొందలేదు. అమెను వార్తలలోకి లాగడం, వేదల మార్గ అమె పేరు ప్రస్తావించడం తొందర పాటే అవుతుంది.

సమ్మతిస్తారా? ప్రజలకో కలిసి ఉండడానికి ప్రజలకు సేవ చేయడానికి పదవల్లో ఉండ వలసిన అవసరం ఉందా అన్న అలోచన చెప్పేస్తున్నా న్నారాయన. సుధాకర్ రెడ్డి గారు ఎంత నిశ్శబ్ద వ్యవహారం అంత సునిశిత అలోచనా వరుడు, విషయాన్ని లోకుగా,

అన్ని కోణాల నుంచి అధ్యయనం చేసి అవగాహన చేసుకొని వ్యవహారాల గల మేధస్సు ఉంది! ఆయన అంత త్వరపడి ఏ నిర్ణయమా ప్రకటించడు. తాను చెప్పిన దాకా తమే చేయి కోతున్నది ప్రశ్నలొకటి కూడా అంటు బిట్టడు.

కొరవ 7 పేజీలో

నుల్లారామ రెడ్డి గారి ప్లానంలోనూ ఈ విషయంలో చారా అంతర్భద్రనం జరుగు తున్నట్లు పార్లమెంట్ ఎన్నికలు ఏ ఏదిదాకా గడువో ఉంటే పుంటే అనటి అప్పుడు వచ్చి ఉంటేది కాదు. ఎన్నికల ప్రకటన ఏ క్షణంలోనైనా డివ్యువచ్చే వార్తల నేపథ్యంలో నిర్ణయం కోసం కుటుంబ సభ్యుల సత్తిడి పెరుగు తున్నది. మాగుంట రెడ్డి గారు ప్రతికో పున్నంత ఆయన ఇంట్లో మరొక వ్యక్తి ను అలోచనలు చేయలేదు; చేయి అవసరమా రాలేదు. తమ అన్నీ యన పోరుకు లిద్దరికీ అవసరమిక క్షులున్నాయి. ఆయనకు ఎవరు సాహసం వారు చేసే వారు కాదు. ఆయన సాహసాన్ని భర్తీ చేయి అగత్యం ఏర్పడడం వారికి

ఒక కోణం నుంచి అలోచనై మాగుంట కుటుంబీకులకు ప్రత్యేక రాజకీయాలు అనవసరం. పెద్ద పెద్ద రాజకీయ పదవులలో ఉంటే వారిని కానించే స్టాయిల్ పారిత్రామికంగా వారు ఎదిగి పోయారు. ముఖ్య మంత్రులను అల్లకు పిలిపించి మాట్లాడి వారికి ఎమ్మె పాద్రీ వరమా? రెండో కోణం నుంచి వచ్చాడే తమ కుటుంబ పెద్దను ఆశ్రయించిన వారు అనారాలు కాకుండా చూడడానికి వారిలో ఎవరో ఒకరు పూనుకోవడం మంచిదనే భావన ఉంది.

మాగుంట నుధాకర్ రెడ్డి గారు వ్యక్తపోగా రాజకీయాలకు వ్యతిరేక రాజకీయ వాదులకో కలిసి తిరగడమూ ఆయన కిష్టం ఉండదు. కాని కుటుంబ ప్రతిష్ఠ కోసం, ఆ బిచ్చపు అధ్యక్షత మోపు వలసి వచ్చే కారణం చెప్పగలరా? తన కోసం కాక తన కుటుంబం కోసం అయిన రాజకీయాలలోకి రావలసిన పరిస్థితి ఏర్పడు తుందా? అందు కావన

**Taking envy to the 21st century.**

With the stunning new ONIDA, you have the option of 6-Horn theatre sound, or the first-ever TV Karaoke.

Your neighbourhood however, has no option but to face the storm of envy.



**ONIDA KY SERIES**

Authorised Dealers:

**SRIDEVI AGENCIES**  
TRUNK ROAD, NELLORE. PH: 24667















# జిల్లావార్తలు

## కల్తీ కల్లుతో పేదల ప్రాణాలు హరిమంటున్నాయి!

బుచ్చిపల్లి పోలీసు, పింగళి మండలాల్లో కల్తీ కల్లు విక్రయాలు అధికమయ్యాయి. ఫలితంగా ఎందరో మర్యాదలు తమ రక్త ప్రాణాలకోసం పోగొట్టుకొంటున్నారు. మద్యపాన విషాదానికి పూర్వం కల్లులో కల్తీ తగ్గిన స్థాయిలో జరిగింది. విషాదం తరువాత మందు బాబులందరూ కల్లు వైపు మొగ్గు చూపడంతో కల్లు విక్రయాలు ఎక్కువయ్యాయి. ఈ అవకాశాన్ని కల్తీ కల్లు విక్రయ దారులు తమ స్వాధీనానికి చేర్చి తమకొనగొంటున్నారు. కల్లులో మత్తు కలిగించే మత్తలు, రుచి కోసం పాక్షిక వంటి వద్రాల్లను కల్తీ

లోకాల తరువాత మండలంలో కల్తీ కల్లు త్రాగిన వెలుపురు అస్వస్థులై వివిధ వాస్తులలో రహస్యంగా చికిత్స పొందినట్లు తెలిసింది. మద్యపాన విషాదానికి ముందు బుచ్చిపల్లి పోలీసులో షార్ట్ ఫైవ్ ఫుంటేరి అప్పారు పని చేస్తుండిన ఎన్.బి.పాపయ్య గారు యాదా చేయడం వల్ల కల్తీ కల్లు తాగి కనపడినారు. కానీ ఇటీవల ఈ స్టేషన్‌ను కోపూరు పోలీసుల విధినిం చేశారు. దీనివల్ల కల్లు విక్రయ దారుల పై తవీతులు లేక పోవడం, కల్లుకు పెరుగుతున్న గిరాకీతో కల్తీ కల్లు విక్రయాలు ఎక్కువయ్యాయి. కోపూరు పోలీసు స్టేషన్ అధికారులు వెలవెలా మామూలు తీసుకొని పూరకుండా పోతుండడంతో కల్తీ కల్లు విక్రయం జోరుడు కొన్నది. జిల్లా పుస్టుశాఖ కార్యకల్తీ కల్లు విషయమై కానికత్త శ్రద్ధ వహిస్తే, ఈ మహమ్మారి చారిన పడే ప్రమాదం నుంచి కొందరు దొర్యాగ్రులవైనా కాపాడిన వారవుతారు.

కార్యాలయంలో ఏ పని జరగదు; ఏపని ఎమ్మార్వో సూదా అర్.బి. అజ్జుమసూరామి వరకు కోవెల్విన దుస్థితి ఏర్పడి పుండుకున్నారు. అర్.బి. వర్తయించిన రేటు చెల్లించేసి, ఆయన దర్శనం చెసుకొంటే అటు మేఫూల పై పని అయి పోతుండటం. మండలంలోని రేపన్ పాపాల వారు వెల వెలా పాపకు 250 రూపాయలు లిక్కన అర్.బి. మామూలు చెల్లిస్తున్నారు. మద్యలో విద్రానా పైపర్ పాకుం జారీ చేస్తే సరుకులు, అదనపు ముదుపులు చెల్లించాలట ఈ బహారంగ లేపిడి విషయమై ఎవరైనా ప్రశ్నిస్తే, నమ్మి ఎం

చేయమంటారు? వెల్లూరు నుంచిపచ్చి కల్తీకల్లు అతర అధికారులు పనిచేసి మర్యాదలు చూడాలంటే నేనే అర్జు చేయాలి. ఆ రజులు ఎక్కడ నుంచి వస్తాయో ఎదురు ప్రశ్నిస్తున్నట్లు తెలిసింది. అరడిట గారు, ఒక చూపు చూడండి.

పైకోర్టును ఆశ్రయించి బోతున్నారు లా 15 వం రూపాయలు వద్దకు తాకిలు వెంటనే కట్టమని అయిన కలిసి రికో అధికారులు నోటిసు జారీ చేసారు. తీసుంటే విద్యుక్త పరపాను నిలిపి వేస్తామని సూదా రికో ఎం.డి. సుబ్రహ్మణ్యం ధైర్యంగా పత్రికల చారిత్రా చెప్పారు. ఈ విషయమై పైకోర్టులో కేసు వెయాలంటే విద్యుక్త బోధకు కనీసం 5 లక్షలు జారీ పుండాలని, జిల్లా వినియోగ దారుల పోరంలో అయితే కట్టాల్సిన చాకిలో సగం కట్టిన తరువాతనే కేసు

### చాకి కట్టకుండా స్టేకు ప్రయత్నిస్తున్న ఎమ్మెల్యే!

రికో విద్యుక్త బిల్లు చెల్లింపు విషయమై అత్తుపూరు మాజీ ఎమ్మెల్యే డాక్టర్ సుందర రామిరెడ్డి గారు

కొరవ 11 పేజీలో

### బుచ్చిపల్లి ఒక చావు - పలువురికి రహస్యంగా చికిత్స?

చేస్తున్నారు. కొన్ని సందర్భాలలో ఈ కల్తీ కల్లు మింగడంతో కల్లు త్రాగిన వారు ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారు. కల్తీ కల్లు తాగిన కారణంగానే బుచ్చి మండలంలోని రామవంధ్రా పురం గ్రామానికి చెందిన బండి లక్ష్మీ నరసయ్య డిసెంబర్ 28 తేదీ ప్రాణాలు కోల్పోయారు. అతను అల్లూరు కాలువ వద్ద కల్తీ కల్లు త్రాగినట్లు తెలిసింది. ఈ సంఘటన జరిగిన రెండు, మూడు

### గూడూరు అర్.బి. తీరేవేరు

గూడూరు మండల రెవిన్యూ కార్యాలయంలో పని చేస్తున్న రెవిన్యూ అస్సెసర్ ఎమ్మార్వో కార్యాలయాన్ని తన గుప్పెలు బంధించేశాడని అలజడిగా పుంది. అర్.బి. అజ్జు లెనిది ఎమ్మార్వో

## పెంచలకోన విఐపి సేవ!

కత్త సంవత్సరం ప్రారంభం రోజు భగవంతుని సందర్శన కోసం పెంచల కోన వెళ్లిన భక్తులకు శ్రీవనిరాళ్ ఎదురైంది. విఐపి, భక్తులకు మినహా సామాన్యులకు భగవంతుని దర్శనం లభించ గుండా అలయ నిర్వహణా డికారులు కట్టు దిట్టమైన వర్తలు తీసుకున్నారు. అతి ముఖ్యమైన వ్యక్తులు భగవంతుని సందర్శనలో వున్నారని చెప్పి, క్యాలలో గంటల వర్తలంతం నిలబడిన భక్తులకు దేవుడిని

కనపడ గుండా చేసారు. వెల సంఖ్యలో తరలి వచ్చిన భక్తులకు కనీసం వసతులు కల్పించడంలోనూ అధికారులు పూర్తిగా విఫల మయ్యారు. కనీసం మంచి నీటి వసతి కూడా ఏర్పాటు చేయక పోవడంతో నీటిపై ప్రజలు అల్లాడి పోయారు. ఐన వేసే సకాలంను ప్రముఖులకు మాత్రమే కేటాయించారు. మరెవ్వరూ భక్తులు గారేమోనని ప్రత్యేకంగా దర్శనం దొక్కాక రేటు పెట్టి భక్తుల కేటాలు ఉచ్చి పారేశారు. హరితి

బచ్చి పూజారులు కూడా పక్కంలో రోటు పడితే తప్పు భక్తులకు కరగోవం పెట్టే పని పెట్టుకోలేదు. పాద రక్షణ కాపలా పీటా గా రెండు రూపాయలు పెట్టి భక్తులు ముక్కు పెండి మరి వసూలు చేసారు. అవన్నీ దేవుడి భాజాలో అమ్మ అవుతాయో లేదో ఆ సందంపానికే ఎదుక. గుంటా, మిట్టల పెంచలకోన రోడ్డు చూడ వల్ల పానం చేసుకొని దైవ దర్శనార్థం వెళ్లిన భక్తులు చింతా త్రాడత ప్పాదయ్యలై జరిగి రావల్సి వచ్చింది.



జననం: 26.6.1905

## ఉత్తరక్రియలు

మా తండ్రి  
**అత్తివరపు వరదారెడ్డి గారు**  
మాదరాజగూడూరు

29.12.95 తేదీ శుక్రవారం స్వర్గస్తులైనారు. వారి ఆత్మశాంతికి భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ శ్రద్ధాంజలి పుటిస్తున్నాము. వారి ఉత్తరక్రియలు  
9.1.96 తేదీ మంగళవారం నిలుపు  
10.1.96 తేదీ బుధవారం ఎత్తురేవు

మాదరాజగూడూరులోని మా స్వగృహమున జరుగును.  
బంధుమిత్రులు తెలియగోరుతాము.

**సాయినాథరెడ్డి - హరినాథరెడ్డి - వెంకటేశ్వరరెడ్డి**

- కోడళ్ళు: పద్మ - లాలస - ప్రసాన
- కుమార్తెలు - అల్లుళ్లు: సిద్ధారెడ్డి సుగుణ - వెంకట్రామరెడ్డి
- తక్కివరపు హైమావతి - బలరామరెడ్డి
- మనుమలు - వంగల్లు శ్రీనివాసులరెడ్డి - వాణి
- మనుమరార్జు: రంగారెడ్డి - కవిక; సునీత - సహస; రేఖ - సురేంద్ర;
- కమల - దినేష్; పీలా - శివకుమార్; సీతారామ్ - అనిక;
- రామచంద్ర - సుజల; నీనా - అనిల్; శివస్నేహల్,
- రాధీర్, నితిన్

ముదిమనమఘ - మనుమరాంధ్రు



# నెల్లూరు గల వచ్చెల్లు

## విశిష్టమణి

సోమశిలకు నిర్ణయం  
నివి శాసన విజయం

సోమశిల రిజర్వేషన్లకు నిర్ణయం మంచి 3 వల కన్యకలకు నివి వియరల చేసింది రాష్ట్ర ప్రభుత్వం. త్వరలో మరొక 3 వల కన్యకలకు నివి వయలకారని కూడా కేటర్ల గారు తెలియ జిస్తున్నారు.

నివి శాసనం, నెల్లూరు, సర్వేపల్లి చెక్కలకు శ్రీం అయకట్టుకు; జామక పాపాడ కాలువ, కనుపూరు కాలువ, కావలి కాలువ, సోమశిల నదరన లానర కదికర కైర్లకు పారుదల పొలాలకు రెండు కదులకు నివి అందుతుంది. ఎంకి పోతున్న పైపులూ పని పోనుకొంటాయి.

ఈ భారత ప్రయత్నం మాజీ ఎమ్మెల్యే శ్రీ నివి శాసనం, సర్వేపల్లి చెరువు శ్రీం పొలం ఎంకిపోయి వరసిక పిర్లదడం నెల్లూరు వైకుంఠ కలిపి నిర్మిస్తామి అంటేనేన మొదలు పెట్టారు నివి. అది మెల్ల మెల్లగా సోమశిల ప్రాంతంపై యుద్ధంగా మారింది. వైకుంఠ ఎక్కడి కక్కడ కల పాలుకున్నారు. ప్రభుత్వం దిగరాక తప్పలేదు.

ఉదా. గల్పినా నివి జనం వాయకుడు. 1 తేది అయన ఇంటి కప్పించిన గ్రీటింగ్స్ చేస్తే వారి రద్దీ చూస్తే బెరా అన్నింది!

### మాగుంట హత్య పై నివి విజయం

అంగలు ఎమ్మెల్యే శ్రీ మాగుంట సుబ్బారావు రెడ్డి గారి దారుణ హత్య కేసు దర్యాప్తు చేయడానికి నివి అంగీకరించినట్లు వార్తలు వస్తున్నాయి. దీనినిబట్టి వార్తలు వస్తున్నాయి.

దీనినిబట్టి నివి అప్పగించి దానికి చంద్రబాబు ఎప్పుడో నమ్మింది.

దాని పై శ్రీ మాగుంట శ్రీనివాసులు రెడ్డి ఢిల్లీ వెళ్లి నివి అధికార శ్రీ కె. విజయ రామారావును ఒప్పించి వచ్చారని.

నివి దర్యాప్తులో వైసా నిజాలు అయి పడి, సంపదాలు వలూ వంప లోకాదు అక్కడ!

**అన్నా జెంబ్బి రెడిమెడ్స్ పై**  
VIVAL ✓ CARD  
**10% ₹ 50%**  
**గాంపు తగ్గింపు**  
ఈ డిస్కౌంట్లు డిసెంబరు 20 నుండి  
కాపువీధి  
**విమల్ జంక్షన్** నెల్లూరు - 1.  
ఫోన్ : 25420  
షర్ట్ బజ్జీ Rs. 45/- ప్యాంట్లు బజ్జీ Rs. 75/-  
ష్యాషన్ షర్ట్ Rs. 56/- నుండి లభించును  
వసతి సెల్ రెడ్డిక లభించును

### కృష్ణ పట్నంలో మర్రి స్థాపన

కృష్ణపట్నం రేవుకు మర్రి 36 వచ్చింది. ఆ మర్రి కుసాన గాలులకు ఒక నాక ఇమిడితే కూడక పోవడంకోసం చిన్న చిన్న రేవులో మర్రి సందడి మొదలైంది. గ్రీకు రోనిగి చెందిన భారీ స్థూపం ఒకటి వాణ్ణి ఎరువుల కంటే కోసం 18145 టన్నుల యూరియా తెచ్చింది. 4 తేది నుంచి యూరియాను దింపు తున్నారు. శ్రీ నాయుడు దళభ రామరెడ్డి గారి కృషి వలననే నాకం ఘనంగానుం. పాపమాయన పక్కే నుంచి కృష్ణా పట్నాన్ని ఒక రేవుగా తీర్చి దిద్దడానికి యత్నమనే వున్నాయి. ఎన్ని పావు చేతులు కాలినా మర్రి మర్రి నాకం యిప్పునే వున్నాయి. జిల్లా రాజకీయ నాయకులకు మాత్రం ఆ విషయం తెలీదు. అది మన లోకాల్లో!

### బ్రహ్మచేదో సోమరెడ్డి పై దాడి!

సర్వేపల్లి ఎమ్మెల్యే శ్రీ సోమరెడ్డి చంద్రమోహన రెడ్డి పై 28 తేది బ్రహ్మచేది గ్రామంలో దొంగల యత్నం జరిగింది. అప్పడం బాగుండి కొద్దిలో తప్పించు కున్నారు.

బ్రహ్మచేదో ఒక పాఠశాల భవనానికి శంకుస్థాపనను వెల్లారు చంద్రమోహన రెడ్డి; తమను విలవకుండా, తమ ప్రయోజనం లెకుండా ఆ కార్యక్రమం జరిగి దానికి లెదని సర్పంచ్, ఇతర కాంగ్రెస్ కార్యకర్తలు అడ్డు వడ్డాడు. కొలా ఫలకం పగుల గొట్టారు. దానికో పట్టుదలలు పెరిగాయి.

చంద్ర మోహన రెడ్డి వేరే కొలా ఫలకం తెప్పించి అక్కడి తిప్ప వేయి. కాంగ్రెస్ వారులా లిప్పించుకొని కూర్చున్నారు. పోలీసులు ఎందరు వచ్చి ఎంత ప్రయత్నించినా రాజీ కుదరలేదు.

వెనక్కు వెళ్లె అవమాన మన్నది చంద్ర మోహన రెడ్డి వాడన. చీకటి పడి వరకు ఉద్రిక్తత. ఆ తర్వాత ఉన్నట్టుండి ఘర్షణ జరిగింది. చంద్ర మోహన రెడ్డి అనుచరు లిద్దర్లు కొట్టారు. పోలీసులు నిస్సహాయుడై పోయారు. అయినా

విషయం, కంకు స్థాపన అరిచింది. అదంతా నిమయానికి తెలిగి వచ్చారు ఎమ్మెల్యే శ్రీనివాసులు, బియ్యం మామూలే! గ్రామంలో అటువంటి ఉద్రిక్తతలు, దుర్ఘటనలు ఎవరికీ మంచి కాదు. నిరుక పోయి వ్యవహారం గ్రామాలకు బాగు పడకాయి; నిట్టరాలకు వెళ్లె అకాంకి అంటేనేస్తుంది. మధ్యగాల కొట్టాలంటే లల ప్రదర్శన చేసి రోకలా అవి?

### బుచ్చి వల్లేత్వం - స్వాహా పై వివరణ

బుచ్చిరెడ్డి పాపం దిఎదననెకర పాపాలు వల్లేత్వం నందర్లంగా నిర్వాహకులు పాస్త రామవం ప్రదర్శించారని గత వారం ప్రయోచించిన వార్తపై వారు సుదీర్ఘ వివరణ పంపారు. సరే కోసం తాము పెద్దగా విరాలాలు దండ లేదని; సావనీర్ ద్వారా కాని, విరాలం దూరంలో కాని తమకు కేవలం లక్షా 32 వేలు రూపాయలు లభిస్తే - సావనీర్ ప్రయోజనం, వల్లేత్వం కార్యక్రమ నిర్వహణ, ప్రయోజనం ఇచ్చి, నీడీ నిర్వాహకులు, తీర్చిదిండి కొనుగూ, మెమెంటోలకు లక్షా 63 వేలా 837 రూపాయలు ఇచ్చి అయ్యారని; నికరంగా తమకు 35 వేలం పైనే లోటు ఏర్పడు తున్నదని, విరాలాలు స్వాహా చేసే ప్రక్రి లెదని వారు వివరణ ఇచ్చారు. పెద్ద మెత్తలకో ముందుకు వచ్చిన రాకల నుంచి సరకు కోసం తాము డబ్బు తీసుకో లేదని, బాల్లెని కృష్ణయ్య, దామవంపు వెంకయ్య, అడివనర్ డిజిటి శ్రీ అంజయ్య రెడ్డి, కైందరాబాదుకు చెందిన శ్రీ డి. శివకుమార్ రెడ్డి, వెంకటకుటుంబీకులు ప్రకటించిన విరాలాలలో మొదటి వారిద్దరి ద్వారా వచ్చే నాలుగు లక్షలు డనని నిర్వాహానికి, తక్కిన వారి నుంచి వచ్చే మూడు లక్షలతో ఒక స్కూలం పని నిర్వహణ చేస్తున్నామని విరాలాకులు ప్రకటించారు. ఈ వివరణ పత్రం పై శ్రీ డి.వి. రమణా రెడ్డి, శ్రీ పెండలయ్య శ్రీ పి. రమణారెడ్డి అనుచరులు సంతకాలు చేశారు.

విరాలాలు లక్షల్లో వున్నట్లు ప్రచారం జరిగడం; సజా నిర్వహణ చేలవంగా వుండడంకో మా విలెత్తిక పొరపాటు పడినట్లున్నారు. నిర్వాహకుల మనసు కష్టం కలిపి వుంటే క్షంకవ్వలం.

### నెల్లూరు బజారు

మొలగలుకులు 9674 5,800/ 9672 5,100/ తిలకర మసూరి 6,000/-

### నణుగుడు

7 పేటి కొరవ

సంపాద కీడు విధానాలను నిర్లక్ష్యం చేస్తూ నితికి మోదానం జరి.

పత్రికల మధ్య వచ్చి పంపిన పోటి వుండి వుంటు, ప్రజలకు తమ కష్టం లేనప్పుడు వేరే పత్రికను కొని చదివే ధాయన వుండి వుంటు ఇటు వంటి దుర్భాగ వార్తలు కుట్రలు జరిగవు. కాని దుర్భాగవత్తు అంద్ర భోగలో ఆ పరిస్థితి లేదు. కులర పోటీలు; కంప్యూటర్లు, పెట్రోలియం వినియోగం; మండలానికోక ఎడిషన్ ప్రయోజనం వంటి వ్యాపార ధోరణులు పెరిగి పోవడం వల్ల కేవలం వచ్చి వరమనే అభివృద్ధి.

విద్యుత్తు కలుపుకొట్టే విధానం విలదలతో వదిలే పత్రికలు గాని కొట్టక పోయాయి. దం బలం కలిగిన వారే పోటీలో విలారు. వార్తల కోసం ప్రజలు చచ్చినట్లు వాటినే వరవారి; అవి ప్రయోచించే వార్తలుగా పరిగెట్టు కోవారి. పరితం - ఈ వంద్ర లోకాల్లో!

నిజానికి చంద్రబాబు పరిపాలనలో పూర్తిగా విఫలమై పోయారు. ప్రభుత్వ విధ్వంసం అయిన కలిపి కావడం లేదు; జిల్లాలు గూడా అప్పటిని దరిద్రం దాపురించి వుంది అలావారు. కాంతి భద్రతల పరిస్థితి మృగ్యం, నక్కలెట్టు స్వేచ్ఛా వివారం చేస్తున్నారు. మధ్యలో ఎందుకై పొరుకున్నది, కెంకె వేగ గాంధీ, కారం కాండ విస్తున్నది నిట్ట లీక, వియలు లీక నీటి పారుదల ప్రాంతాలు నిరుప యోగము పోతున్నాయి. ఇప్పి అవలంకాలు, ఇప్పి అవక తవలతో పరిపాలన అప్పవస్తే మోతున్నప్పుడు ప్రజలను బాగ్యంకం చేయి వలసిన బాధ్యత వుత్రికలది, కాని అవి జనాన్ని తోకొట్టున్నాయి; అసత్యాల ముక్కు ముందు సరపరా చేస్తున్నాయి.

రాజకీయంగా చంద్రబాబుకు, వారిద్ద భాష్యం రావుకు అత్తి వ్యత్యాసం లేదు. ఇద్దరూ ఒకే తీరులో వ్యవహరించిన వారే. కానీ అవారు నావిద్రసు విల్లేచగా పత్రికలను పత్రికలె అప్పుడు చంద్రబాబును విప్లవ నాయకుడిగా అభినందిస్తున్నాయి. ప్రజలు మాత్రం చంద్రబాబును విల్లేచగానే పరిగణిస్తున్నారు. రేపు పార్లమెంట్ ఎన్నికలలో కాని ఈ విజయ బయట పడదు.

దిన పత్రికా యాజమాన్యాలకు తమ ధోరణును తాము పరిశీలించు కోవారి; అత్తి కోరన చేసుకోవారి! తాత్కాలిక ప్రయోజనాల కోసం తాము ఎటువంటి విషయ సంస్కృతిని పరిపూర్ణం చేస్తున్నామో అర్థం చేసుకోవారి. పత్రికలు ఒకరి స్వంత అస్తులినా, వాటి బాధ్యత సామాజిక మైసింది. అందులో విఫలమైతే జరిగి అనందం మొత్తం సమాజాన్ని సంకుభితం చేస్తుంది.

\*\*\*

మాగుంట సుబ్బారావురెడ్డి గారి హత్యకు రాజకీయ స్వార్థానికి వాడుకోవడానికి మరాల కానకి రాం వంటి రాజకీయ దురాకా పరులు చేస్తున్న ప్రయత్నాలు మాస్తుంటే అసత్యం మేస్తున్నది. జానకి రాం రాజకీయా లిప్పుడూ గారి వాయిత్తె తెరవావ వంటివి ఎప్పుటి కెయ్యై ప్రస్తుతమో, అదే తన మార్గంగా నడిచి పోతుంటారు. భవనం వెంకట్రామ్ నుంచి విజయ భాస్కర రెడ్డి పరకు అయిన కొలవని నాయకులు లేకు; పని తీరిన తర్వాత కావనారాలు పెట్టని నాయకుడు మిగిలి లేడు.

శ్రీండా మోదా పడి ఎమ్మెల్యే అయ్యారు; మాజీ మంత్రి అన్నింటి కున్నాడు; విజయ బాంకుకు కన్నం మే కిట్టు కొల్ల గొట్టారు; కేంద్ర మంత్రి జగదీశ్ చైట్లర్ అను గ్రహాంత నలనెలా లక్షలు అరిపి పెట్టె నాకా వ్యాపారం సంపాదించు కున్నాడు. అతీకంగా, రాజకీయంగా స్థిర వడ్డాడు. నిదిని అప్పి నుంచి తప్పించు కోవడానికి రాష్ట్రంలోని ప్రతి నాయకుడినీ అడ్డు పెట్టుకున్నారు. తు కలాలు లెక్క పెట్టె

లోకాల్లోని కప్పించు కున్నాడు. ముఖ్య ప్రభుకు కున్నాడు. ఈ ప్రితిలో అయిన ఏర్లర డబ్బుల కోసమా, ఏదీ పాపాలాటి కోపమా ప్రయత్నించ వలసిన అవసరం లేదు. దిగజారి వ్యవహారం లోకాల్లోనే అగత్యం లేదు. కాని ఎందు వల్లనే ఆ వైయానికి పావులు కున్నాడు.

మాజీ ఎమ్మెల్యే శ్రీ ఎం. రాజమోహన రెడ్డి మారుల సుబ్బారావు రెడ్డి దంపం వాడనే దుష్టవారం పని గట్టుకొని జరిపిస్తున్నారు. జానకి రాం మున్నెటి ఎప్పిల్లో తనను ఓడించినారన్న కట్టి తప్ప ఇద్దరి మధ్య వేరు కేటకాలు వున్నట్లు లేదు. కాని ఆ స్వల్ప రాజకీయ అసాయతో వనం మెదర్ల నిండా విజయ దిలకరిస్తున్నారు.

సుబ్బారావు రెడ్డి గారి హత్య పోకెట్లమైసింది; పరమ కిరాతక మైసింది. కానీ ఆ మారం తాము జరిపామని నక్కలెట్టు చెప్తున్నారు. నక్కలెట్టుకు అబద్ధాలు చేస్తే వలసిన అవసరం వుండదు; వారు ఇతరుల కోసం హత్యలు చేయరు; పోలీసు దర్యాప్తు జరుగుతూ వుంటే, ఇప్పటి వరకు ఇతరల కారణాలు ఏదీ అయలు పడలేదు. నిదిని కూడా రంగంలోకి దిగబోతున్నది. ఇతరుల కెవరినైనా సంబంధం వుంటే రేపో మాపో వెలికి వస్తుంది. అంత వరకు ఓపిక వట్టం. నిగ్రహం పొందించడం ఎవరినైనా కనీస రోగం కాని ఆ లోగా తమ రాజకీయ కేటకాల పై నింద చేయకుం, అయర చల్లడం నీడం కాదా?

రాజమోహన రెడ్డి నాకు స్నేహితుడేమో కాదు; అయినో నాకు సంబంధమే లేదు. కాని వల్లేచగా రాజ మోహన రెడ్డి అంత దుర్భాగం కాదు. వానిని రాజకీయ వారి అవలె కాదు, అది జానకి రాంకు తెలుసు. ఒకప్పుడు అది ద్వారా మైత్రిలో, అవతలి వల్లే మైత్రినైనా, కేటకనైనా కాక మార నిందలు చేయడం ఎక్కడి సంస్కారం? కొల హత్యకు పావులడం ఎక్కడి రాజకీయం?

మాగుంట కుటుంబం నుంచి ఎవరో ఒకరు. అంగలుకు అర్థాధికా నిలవాలని జానకి రాం మున్నెటి అభిలేగించే అయిన కుత్తికాన్ని వ్యక్తం చేస్తున్నది. సుబ్బారావు రెడ్డి గారి వారసుడిగా అయిన ఇంటి నుంచి ఒకరు రాజకీయ ప్రవేశం చేయడం మంచిది. కానీ దానికిదా సమయం! హత్య జరిగి నెల కూడా కాక మునుపే వారిని రాజకీయాల చేయడం వీధుల్లోకి లాగడం వారి హతం కోరి చేసే పనా? వారిని అప్పనింబాలంటే వీధుల్లో ఆరోగంపులు జరపాలా? ఎన్నికల ప్రకటన జరిగి, దీర్ఘకాల నిరయం సమయంలో వారి పై ఒత్తికి తెచ్చి వుంటే అందరూ పార్టీని వుంటే వారు, ఒప్పించి వుంటే మమ్మకునే వారు. అప్పటికి వారిలో హత్య వల్ల కలిగిన యాఖం కోరక తవమించి వుంటుంది. ఇప్పుడు అగం చేయడం మంచి వారి కన్నీళ్లను దోసిల్లేతో వచ్చి రాజకీయ అర్థంగాన స్పానం చేయి వుండడమే. రద్దీగోడ వీధి స్థాయి లోగా రాజకీయ వారులు చేయాలిని పనిని జానకి రాం చేస్తున్నాడు. ఎంత దిగజారింది.

జానకి రాం వంటి రాజకీయ దివాలా కోరుల వల్ల, వారి కుత్తికాల వల్ల అప్రమత్తతతో వుండడం మాగుంట సోదరులకు మంచిది.







మందులేని మహిమ

కొత్త సంవత్సరం కళ చాలా తగింది!

వెదలం, దక్షిణి రమణాచిత్తి, నల్లవెండి ప్రస్తుత సుమార్ రెడ్డి తదితరులు పాల్గొని ప్రసంగిస్తారు. పాఠ్యపుస్తకాల వ్యాసనాయులలోని మెళకువలను వరి పరిశోధనా క్షేత్రం కైర్లూరి ఏ. రాఘవ రెడ్డి వివరిస్తారు. సంఘం అధ్యక్షులు జి.కె. రంగారెడ్డి తెలియజేస్తారు.

కళ తగిన కొత్త సంవత్సరం!

మూల్యం నిష్కరంగా ప్రవేశించింది. పారి! కేరింకలు లేవు, కవ్వంపులు లేవు, అగం లేదు, అగడాలూ లేవు! అర్ధరాత్రి వచ్చేందుకు గంటలకు వర్ష మరచి చిందు లేని సాంప్రదాయం పోయి, బుద్ధిగా భక్తితో దేవులకు పాగిల పతి మ్రొక్కడం తోనే; ఇళ్లలో దీపిల ముందు కూర్చునే కాలం గడిచేవారు. ఎక్కడా మంచు దొరకక పోతే ఏమి చేస్తారు మరి? ఎక్స్లెక్ ఘనత, పోలీస్ పహారానే కారణం తెలియదు కాని, త్రాగు బోతుల వేళ్లకు సిట్ల వేసేయడంతో రచ్చలు, రావిపళ్ల లెకుండా పొందాగా, పెద్ద మనిషి చందంగా స్వాగతించారు కొత్త సంవత్సరాన్ని నల్లారాయలు. సరదా ప్రయలు మాత్రం

కళ తగినది కావున ముప్పారు. రవివల్ల కొత్త సంవత్సరం ప్రారంభం రోజు ఒక్క గొడవ కూడా జిల్లాలోని ఏ పోలీస్ స్టేషన్లోనూ నమోదు కాలేదు. ఎక్కడ పూర్ణ చంద్రాపు ఘనంగా ప్రకటించారు. మాతన సంవత్సరానికి తోడుగా నైకుంక వికారాధి పండుగ కూడా రావడంతో రంగ నాయకుల స్వామి, వేణుగోపాల స్వామి, రాజరాజేశ్వరి దేవస్థానాలు శివశిబిరాలాయి. టాప్ పోలీస్ విభాగం, సాయి మందిరం వద్ద అర్ధరాత్రి వసుయంలో దేవుల కరుణా కటాక్షాల కోసం భక్తులు భారులు తిరారు. పలు పెంట్లలో కొత్తవత్సరం పుడియలు రాగానే బాణా సంచాల మోతలతో యువకులు, పిల్లల్లో రచ్చ రానిట్ల వేసు కొంటూ బయలు దేరారు. ఈ వ్యవహారం కృతి మించకుండా పోలీసులు మొలైర్ వ్యాన్లలో తిరుగుతూ పరిస్థితిని చక్కదిద్దారు. మహిళా మణులైతే టిప్పి ఇళ్ల ముందు అర్ధరాత్రి దాకా కూడా మ్యూజియంకు స్వాగతం పలుకుతూ రంగ నెల్లలు తిచ్చి దిద్దితూ కనిపించారు. టాప్ లోని పలు బట్టల పావుల మధ్య పోటీ పెరిగి రిటెన్యూ ప్రకటించడంతో (టంకులోలోని

నెల్లూరు సంగతులు (4 పేజీ కథన)

పావులలో, మరీ ముఖ్యంగా కొత్తగా పెట్టిన చందన పోయంలో జాతర వాతావరణం కనిపించింది. పూల దండలు, అపర్ వంద్ల వ్యాపారాలు అపార జోరుగా పొగాయి. మందు మజాలేని కొత్త సంవత్సరం తమకు వద్దంటూ టాప్ కు సంబంధించిన 500 మందికి పైగా మందు ప్రయలు మద్రాసుకు మరలడంతో 31 తేది ఆరయం ఏనాటికి ఎక్స్ ప్రెస్ శివశిబిరం లాడి పోయింది.

92 లక్షల నిధులతో శ్రమదానం పనులు జిల్లాలోని 40 మండలాలలో 92,20,075 రూపాయలను శ్రమదానం ద్వారా చేపట్టే పనుల కోసం వ్యయ పడుస్తున్నారు. ఈ పనులు అనవరి 7 తేది వరకు అదుగుతాయి. అత్యుక్తులు మండలంలో 34 గ్రామాలలో శ్రమదానం పనులకు 81 లక్షల పదిహేను వేల రూపాయలు, పరిశుభం పాడు మండలంలో 23 గ్రామాలలో 7 లక్షల రూపాయలు, అనంత సిగరం మండలంలోని 22 గ్రామాలకు గాను 5 లక్షల 55 వేల రూపాయలు వెచ్చిస్తున్నారు. జిల్లాలో వెనుకబడిన మండలమే కాక, సారా వ్యతిరేక ఉద్యమంలో పేరు ప్రఖ్యాతులు గాంచిన కలిగిరిలో శేవలం 15 వేల రూపాయలు మాత్రమే శ్రమదానానికి ఇచ్చి పెడుతున్నారు.

డిఎస్ఎ హామీ గ్యాస్ సిలిండరు ఇళ్ల వద్దే ఇస్తాం!

నెల్లూరు టౌన్ లో వున్న ఆరు గ్యాస్ సిలిండరు ద్వారా 55 వేల సిలిండర్లు సంవత్సరం చేస్తున్నట్లు డిఎస్ఎ, ధరక రెడ్డి చెప్పారు. టౌన్ లో గ్యాస్ సిలిండర్ల సరఫరా పై ఇటీవల తీగిన రగడ విషయమై వివరణ ఇచ్చేందుకు డిఎస్ఎ 30 తేది విలేజరుల సమావేశం ఏర్పాటు చేశారు. బుక్ చేసిన సిలిండర్ల హామ్ తెలిపేక గతంలో ఒక్కరోజు కాంట్రాక్టు ఇచ్చడం వల్ల విషయం దారులకు సరఫరా చేయడంలో జాప్యం జరిగినట్లు ఒప్పుకొన్నారు. ఈ పరిస్థితిని నివారించేందుకు హామ్ తెలిపే కాంట్రాక్టులను ఇద్దరికి ఇచ్చినట్లు వివరించారు. దీనివల్ల బుక్ చేసుకొన్న వది రోజుల్లో విషయం దారులకు సిలిండర్లు ఇళ్లకి వచ్చేస్తాయన్నారయిన. అయ్యప్ప గుడి వద్ద వుండే గోడౌన్ నుంచి సిలిండర్లను బాలాజీ నగర్ 18 వ ఆడ గోడు, పప్పుల దిద్దోని ఎన్ఎస్ స్టోర్ వద్ద ఏర్పాటు చేసిన బుక్ పాయింట్ వద్దకు చేరుస్తారు. అక్కడి నుండి హామ్ తెలిపే చేస్తారు. హామ్ తెలిపేక టాప్ ను రెండు భాగాలు చేశారు. మొదటి టాప్ లో

రంగనాయకులు పేట, లక్ష్మీపురం, పప్పుల వీరి, నవాబు పేట, ఉప్పావె సావార్ పేట, తిమ్మ గార్లన్, వెంకట రామాపురం, శ్రీనివాస ఆగ్రహారం, సుబ్బారావు పేట, మైసూరు గోడ, సంకాపేట, కపాడి పాళం ప్రాంతాలు వచ్చేయని చెప్పారు. వీరందరూ పప్పుల విద్దోని ఎన్ఎస్ స్టోర్ వద్ద నుంచి సిలిండర్లు పొందవచ్చు. రెండవ టౌన్ లోని బాలాజీ నగర్, లక్ష్మీ నగర్, సరస్వతి నగర్, రామలింగా పురం, హరనాథ పురం, రామ్మూర్తి నగర్, కె.కె. నగర్, వృత్తి నగర్, ముత్తుకూరు గోడు ప్రాంతాల్లోని వారికి బాలాజీ నగర్ స్టోక్ పాయింట్ నుంచి సరఫరా చేస్తారు. రెండు స్టోక్ పాయింట్ల ద్వారా 600 సిలిండర్లు సరఫరా చేస్తారు. చూద్దాం, డిఎస్ఎ మాటలు ఎంత వరకు అమలుకావాలి?

కొరవ 11 పేజీలో జనాభాకెత్తు సంవత్సరం చందా రూ. 100/- అర్ధ సంవత్సరం చందా రూ. 50/- విధిస్తారు రూ. 2/-

ఉత్తరక్రియలు

మన్నె రామిరెడ్డి గారు

31.12.1995 తేది ఆదివారం స్వర్ణస్తులైనారు వారి పవిత్రాత్మకు శ్రద్ధాంజలి ఘటనస్తున్నాము

ఉత్తర క్రియలు

- 9.1.96 తేది మంగళవారం శిలాప్రతిష్ఠ
10.1.96 తేది బుధవారం పెద్దకర్మ
నెల్లూరు రామలింగాపురంలోని (మమతా నర్సింగ్ హామ్ దగ్గర) మాస్పిగ్నహమున జరుగును. బంధుమిత్రులు తెలియగోరుతాము.

మన్నె కృష్ణవేణమ్మ - భార్య

- కుమారులు - కోడళ్లు కుమార్తెలు - అల్లుళ్లు
మన్నె మధుసూదన రెడ్డి - పుష్పమ్మ కోట ఇందిరమ్మ -
(Lecturer - V.R. College) మన్నెమాల శైలజమ్మ - చంద్రశేఖర రెడ్డి
మన్నె శ్రీధర రెడ్డి - పద్మావతమ్మ
మనుమలు, మనుమరాండ్రు



మన్నె రామిరెడ్డి గారు







జనశ్రావణం

(3 వేల కొరవ)

అవినీతికి అంతం లేదా?

అదేమి ఎన్నికల గాని ఎన్నికల ముందు రోజుల్లో ఏదో ఒక విచారణ బయటలో కాంగ్రెస్ పార్టీ చిట్ట పొయ్యింది. రాజీవ్ గాంధీ ప్రతిపక్షపు రోజుల్లో లోకసభ విచారణ అంటూ దేశం నడుస్తుంది. ఏది వరకునూ రాష్ట్ర విషయంలోకి వచ్చాలి. వచ్చాలి అంటూ అప్పటి నుండి రూపాయల విచారణలో కూర్చుంటున్నారు. తరువాత వచ్చే యొక్క మంత్రి కలెక్షనలకు రాష్ట్ర మేనేజింగ్ కమిషన్లు. కాకా గవర్నమెంట్ల మంత్రి సుబ్బారావు 25 వేల కోట్ల రూపాయలు కుంటుకోవడానికి పార్లమెంటు పార్లమెంటు శిశుకాల సమావేశాలను ప్రతి పక్షాలు బయట నిరూపించాయి. అదేవల ఒక పుస్తకంలో చదివినా - చూడే వైద్య మంత్రి జాఫర్ పరవ కర్నూలుకు కాంగ్రెస్ అసెంబ్లీ పూర్తిగా తన కేరళ మొదలు పెట్టే తరువాత కేంద్ర మంత్రి అయ్యి కోట్ల సంపాదించు కొన్నాడు. ఎవరికి ప్రధాని ఏమిటి పోషకంకో వేదవిని పోగొట్టు

నవ్వులు. అదేమి ఎన్నికల అవినీతి అనేపేరకు వస్తే మంత్రులు తమంతట తాము రాజీనామా చేసి సంస్కృతిని ఏవారో మన్ని చేయాలి. సుబ్బారావు వారి పై ఏది కూడా జారీ చేయవద్దే అప్పటికి పలు రంగాలుగా చెబుతున్న కాంగ్రెస్ పార్టీ ఎన్నికల్లో కోటుకోటి రీతిలో చెబు తుంటుంది.

-సి. అంబటిసుమార

హింస అనాగరికం

గాంధీ గారి ధర్మ కర్మశక్తి నిర్ధారణానికి అనుభవ నివృత్తిని వారసులుగా వాని తెలివైన మన జిల్లా పాని మాగుంట, మల్లారామ రెడ్డిని హింసకు ప్రతి యావత్తు నిలుపుస్తే వ్యతిరేకత కల్పిస్తే చంపే హెచ్చరికలు చేస్తారు. ప్రపంచంలోనే కాంటి వనంగా ఉన్న గాంధీ క్రొవించడే మధ్యమ ఘట్టిన మన పవిత్ర భారత దరికిలో హింస నానాటికే పెరిగి పోవడం కోవడమే. తన పరిణామ నిర్ధారణ రీత్యా మృగం నుండి క్రమేణా మానవులను వెంటనే వెంటున్న మానవుల్లో మృగ లక్షణమైన హింస అంకా మిగిలి పోవడం ఏదారినవ తగ్గ విషయం. హింసతో ఏదో పోడించ గలుగుచు విభవ వాదులు తలవడం వల్ల ప్రేమ, హింసా రహిత ప్రవృత్తి మానవ సాగరిక లక్షణమని అందరూ గ్రహించి తిరాయి.

గురూరు -చి.వి. ప్రభాకరరావు

ఉమ్మడి పౌర చట్టం అమలు చేయాలి!

రాజ్యంగంలోని ఆర్టికల్ 44 ప్రకారం ఉమ్మడి పౌర చట్టం అమలు చేయాలని ఆదేశించినా ఇంత వరకు కేంద్ర ప్రభుత్వం దాన్ని అమలు చేయడం లేదు. అమలు చేయడం పాఠ్యం కాదని అదేవల స్వయంగా ప్రధాని పివి నరసింహారావు ప్రకటించడం కోవడమే. రాష్ట్రం పార్లమెంటు ఎన్నికలను దృష్టిలో పుంచుకొని ఉట్ట కోసం ప్రధాని ఈ ప్రకటనకు పూను కొంటున్నట్లున్నాడు. కానీ కాశ్మీరు ఏషియాలో మాత్రం 370వ ఆర్టికల్ కింద రద్దు చేయమంటున్నాడు. ఉమ్మడి పౌర చట్టం ప్రతిపాదనను దిద్ది మొదటి నుంచి సమర్థించడం వల్ల కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు దాన్ని అమలు చేయడం పాఠ్యం కాదని అందరికీ తప్ప ముస్లింల షాద్ ప్రేమతో కాదని గ్రహించి వారు జాతీయ ప్రేమతోనే కలవాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

-చి. సాయిబాబా

సంశాపనఫలం - రాజకీయాలు!

సహజం భాషలు, దాని కర్పణ మృత్యు సంశాపన పాపంగా నభేలు పెట్టడం, పది ఎంపీ వచ్చి పది మంది మాటలు చెప్పడం, మౌనం పాటించడం గౌరవించుమనే సంస్కృతికి విదర్శనాలు. స్వర్గీయ ఎని మల్లారావు తర్వాత జిల్లాలో అత్యంత ప్రభావం పొందిన నాయకుడు హనుంతు మల్లారామ రెడ్డి అని చెప్పకపోవడం వంటివి పద వలెనవ అవసరం లేదు. ఆ మహిమ భాషని సంశాపన నభేలో కొందరు నాయకులు మూ రాజకీయాలు

వివేచనలు కోవడం కోవడమే. దీనివల్ల ప్రజల్లో యలకని కావడం తప్ప మరో ప్రయోజనం కలిగించలేదు. వెల్లూరులో వెంటబడిని రాజా పెంచు వి.అర్ కణాల, దొడ్ల కొండలపై పెంచుకో ది. జిల్లా కాలేజీ, దొడ్ల సుబ్బారావు పేరు ప్రభుత్వ అమృత కవచముగా ముందు తరాల వారికి తప్పించుకుంటున్న పాపం తరుముకు తెలివైనవారు దీనికొక్క కీర్తి గడించేలా మెగుంట మల్లారామ రెడ్డి బ్రహ్మ ద్వారా హువన స్వాపిలో అనువత్రుని వెల్లూరులో నిర్మించేందుకు నిలువల పట్టులు కృషి చేయాలి.

-బి.వి. సారాయలు

చంద్రబాబును అభినందించాలి

ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు తన పదవి స్వీకరించిన వాటి నుండి వేటి వరకు ఒక్క గంట తిరిగి గడిపినట్లు రాజులా కనపడడం లేదు. ప్రజా సంక్షేమ చర్యలలో భాగంగా నిరంతరం వివిధ సమావేశాల్లో ముగిసి తిలుతున్నారు. ఈ విధంగా గతంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఏ ముఖ్యమంత్రి పని చేయలేదనడం అతికొద్దికా కాదే. ప్రజల పట్టిన పాలన కార్యక్రమం ద్వారా విశ్వ కరణం గ్రామాల్లో పేరుకో పున్న సమస్యలు వెల్లడయ్యాయి. అభివృద్ధి పనుల్లో ప్రజలను భాగస్వాములు చేసే క్రమంగా కార్యక్రమం. గ్రామాలను సౌభాగ్య వంతుం చేస్తుందనడంలో సందేహం లేదు. 10 లక్షల మందికి జననం నెలలో రేపన కార్డు లిస్తానని ప్రకటించడం కూడా ముఖ్య మంత్రి చంద్రబాబు నాయకుని వెల్లడి. విమర్శలు ఎప్పుడూ సుందే. ప్రవాళిపద్ధి డ్యేయంగా మార్గం ముఖ్యమంత్రి సాగి నన్ను రోజులా అయినకు ఎదురుండదు. వెల్లూరు -కె. కరుణాకర్

అధ్యక్ష తరహా పాలన కావాలి

జర్మనీలోని నలుగురు క్లిక్లలో జెర్మన్ స్పాన్ గుర్తి చక్కని ఆలోచనాత్మక ఆవేదనను బయలుపెట్టారు. రైటరింగు, గుండ్ర యజం అవినీతి రాజకీయాల్లో పెచ్చు పెరిగి, ప్రజా స్వాస్థ్యానికి పెను సవాలుగా నిజమవుతున్నాయి. రాజకీయ పదవులు అమ్మలు సంపాదించి గుణాలుగా మారి పోతున్నాయి. రాజకీయ నాయకుల తప్పులకు ప్రస్తుతం కానసాగి పార్లమెంటులో వ్యవస్థలో ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోనే అవకాశం లేక పోవడానికి కారణం - వారి కానన రిపబ్లికన్ కావడం. అవినీతి బాధ్యం అంతింకే, వలంబితైన్లు పెరిగిపోక మనుషి మోదావులు దీని పై ఆలోచించాలి. అధ్యక్ష తరహా పాలన ద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వం సత్వై అవినీతికి అడ్డం తగ్గుతుంది. అధికారులు దారికోస్తారు. దేశం ప్రగతి పథాన నడుస్తుంది. ఈ విధానం వస్తే ప్రజలు సంతోషిస్తారు.

వెల్లూరు -బి. సుందరం

నినిమా

9 వేల కొరవ  
భారతంలో రంగీలా పర్వ. రంగీలా ఏకైక అత్యధికం విజయ భీరి హాగిల్లోంది. అందుకే రంగీలా పర్వ అయ్యారు. ఆయన వయసు 34, నివర్

అంబెద్కర్ ఏట్ల ధర్మం. చదువుకునే రోజుల్లో బాలానికి వదిలి తగ్గునూటా నివసాలు చేసినవారు. డిగ్రీ తర్వాత కొంత కాలం పెట్రో అంబెద్కర్ ఉద్యోగం. అప్పటికి నివసాల పై పాపం పోయింది. వీరియూ కేవల వ్యాపారం మొదలెట్టారు. నినిమా రంగంలో చూడడానికి అది దగ్గర వారి అయింది. ఆ తర్వాత కన అంబెద్కర్ తిరిగివచ్చి.

అనసూయమ్మ గారి అల్లుడు

“అపార్యుతుడు, ప్రేమకు పల్లి ప్రజలు ఎలా లోగి పోతారో, వంతుం వస్తే ఎంతగా వచ్చింది మంటారో తెలిపే ఏకైకం” అన్నాడు నై. వెంకట్రామ్. తయిన దర్శకత్వం వహించే పై ఏకైకానికి ఒక తమిళ నినిమా మార్కెట్. కారడ, విజయ, సుమార్. ప్రేమ, అల్, బ్రహ్మనందం, విజయ, కుమార్, ఎ.వి.ఎస్, అన్నపూర్ణ, నైషి, తమిళాక్ష ధరణి, క్షీపారి, దివ్యకాంతి పాత్రధారులు.

గుర్తుపట్టలేని కమర్

“అంబేద్కర్” ఏకైకానికి కమల చాననకు వచ్చే పాత్ర కూడా ఉంది. ఆ మేక కోసం బోలెడు డాలర్లు పోసి, అమెరికా నుంచి సామాన్లు తెప్పించారు. ప్రతి పోరి ఆ వయసు మారిన మేకవే మేకవేవడానికి కనీసం అయిదు గంటలైనా పడుతేంది. “అంక వ్యయ ప్రయాసల కొద్ది మేకవే వేకున్న నన్ను ఇక్కడ యూనివర్సల్ వారు గుర్తించడం ఎవమంత కష్టం కాదు. ఇతరులు - అంబే ప్రేక్షకులు పోల్చుకో లేరేమనని వా అనుమానం” అన్నాడు. కమల చానన్. ఆ అనుమానం తెచ్చుకోవడం కోసం ఒక రోజు మధ్యాహ్నం లంక అవర్లో రావాసి స్టూడియో ఎదురుగా పుస్తక పోలలోక - అనక్కర్ల వెల్లూరు, చక్కా బోజనం చేసి తిరిగివచ్చాక అంటూ కదా “ఎక్కడా నన్నవరూ గుర్తు పట్టలేక పోయారు. ఈ ఏకైకం తప్పకుండా హాట్ అయి తీరుతుంది. మన శ్రమకు ఫలితం దక్కకుండు. “అయన ఆ మాట చెప్పించి పెట్రో అంబేద్కర్ విన్నపాలు చూస్తూంది పోయారు. అమెరికా నుంచి ఆ మేకవే సామాన్లు తెప్పించుకోవడానికి రెండు లక్షలకు పైగా ధరలు అయ్యాయి.

అంటే ఇలాలు -

వంటింటి ప్రయోగాలు

“జైదేలను బట్టి పెళ్లకూడా ఎంత తమాషాగా ఉంటుంది ఎవరైనా ఇట్టి ఆహారం కోవచ్చు. కె. భాగ్య రాజా రాసిన కథ” అన్నాడు ఇ.వి. సత్యనారాయణ. తయిన దర్శకత్వం వహించే పై ఏకైకానికి వెంకట్రామ్, సౌందర్య, వివేక, కోట క్షీపాన రావు, బ్రహ్మనందం, ఎ.వి.ఎస్, బాబా మోహన్, వెళ్ళక్కర రావు, మల్లారామ రావు, కౌనే నరేష్, ఉజ్వల, మంజువారి, రవన్, వాలి, సంద్యారాణి తాగణం. సంగీతం: కోటి. చాయ: ఎస్. గోపాల రెడ్డి.

నినిమాలో చేరడం పట్ల సుస్పృహ సేన

“పెళ్లవస్తే” పొందిన “మన యూనివర్స్” దిదురు పాత్రకం అయ్యేలా చేయాలంటే నాకు నినిమా ఒక్కటి మార్గ మనవింది. అందుకే నినిమాలు ఒప్పు కొంటున్నాను. దట్టు నాకు ముఖ్యం. పోవడం సర్వీస్, ముఖ్యం బాల భారీలకు సేన చేయడం కోసం

నినిమాలో వచ్చే డబ్బులు అలా కిచ్చి పెట్టేస్తావా పేరే గల ఒక పెర పెట్టకు మంచి తన్నాడు నుమంది” అన సుస్పృహ సుస్పృహ.

ఏకైకం

9 వేల కొరవ

తన వేలకి తర్ల తన భార్య క్షీపిని హింసించుట, అను భారీ నుండి భార్యను రక్షించు కోటికి పోవడం, ఏదో నామ మాత్రంగా చేసిన ప్రయత్నాలూ ఫలితంలేకుండా చూడడంకో పోరి పాత్ర కూడా పోరికి తన్నాన్ని మారి పోనట్లు కథలున్నాయి.

కథకు సంబంధించిన

అనుభవంలో పాలను పట్టించు కోకుండా ఏకైకం చూస్తే బాగానే వుంది.

అపూ, శిశు కుమార్ చక్కగా నటించారు. నై, విజయ, కిష్టర ఆడ నారికి ఆడవారి శ్రమలనున్నట్లు ప్రకారంగా నటించారు. తమిళాక్ష ధరణి, గుండు పాపమంత రావు, అల్, అనూబల చానన్, వీరియూగా పాగిన ఏకైకానికి వచ్చేవారు సరదామ కలిగించే లోక పోయింది.

అనుభవంలో మోహన రావు మాటలు, వందే మాతరం క్షీపానీ సంగీతం గుర్తింపుకు రాతారు.

“అమ్మలై పుట్టివు, భర్త లేని అమ్మలై” స్త్రీ కాకికి సరేక మంటా చేసిన ప్రధానంకో ఈ ఏకైకం ఆడవారి అభ్యుదయాన్ని చెబు తీసేదిగా వుంది.

50 ఏళ్ళ త్రితం

3 వేల కొరవ

నాయుడు గారి కోర్టు 31 తేది కెల్ల గారికి వెయ్యి రూపాయలు, మూడు మాసాలు కరీన క్షేత్ర విధించింది. ఇది సైమలు ది.సి.టి.కె. కె. సుబ్రహ్మణ్యం నాయుడు గారి కృప.

వెల్లూరు రెడ్ క్రాస్

అంబేద్కర్ రెడ్ క్రాస్ సొసైటీ, వెల్లూరు క్రాపి ప్రతి పుడయం అనార క్షేత్ర కరణాలయంలో 50 మంది పని దిద్దలకు పుటితంగా పాలు వర్షా సప్లయ చేస్తున్నారు. ముగ్గురు వైద్యులారూ అవసర సహాయం చేస్తున్నది. నంకం ఒక నర్సు సేన లభ్యమయ్యే యొక్కప్పు చేసారు. మునివి పాలిటి పుణ్యాన, బాదిరి అనువత్రు అనుకొని పున్న ఫలం 25 సంవత్సరాల కాలకు ఏకైకం, కాన భవన నిర్మాణ కృషి ప్రారంభించే సుపాము. ఉదారులు విరివిగా కోర్కడ వలెవని కోరుచున్నాము.

\*\*\*

లక్ష్మీ దేవిని బట్టి పట్టుకున్నై క్రిందకు, బెడ బెడ లాగి నలుమంటిచ్చి, నిరువగారు వుంకి, నకల్లక్కర్ల సంపన్నులై తిరిగి క్రింది అంతస్తులో నటించి నలుమంటిచ్చి, మాటి నైరాపురం వాస్తవ్యుడు అయ్యక విచ్చయ్య గాయకులు గారి పూర్వం చలన మోగిపోయి అక్షీబరు 7 తేది మరణించారని వినుచున్నందుకు నివారకం. వీరి లక్షల ఇక్కర్లములో మన పూర్వంగా నిలిచింది. నైరాపురం గ్రామ చాచికి నిర్మాణం ఒకటి ననుకుంటా అనుమారు మెప్పు నాయుడి ఇక్కర్లలో అన్నా నూడా పాత్రక పడలేదు.

-విమర్శకుడు

In the Court of  
subordinate Judge, Nellore  
E.P. No. 6 of 1992  
O.S. No. 99 of 1982

Indian Bank, Nellore  
represented by its branch  
manager - Decree holder  
Vs  
Md. Rahamathunnisa  
Begum - Judgement Debtor

Schedule mentioned property  
of the judgement, debtor will  
be sold in public auction by  
the above court commencing  
from 10.30 A.M. on 5.2.1996  
(fifth, February 1996)

Schedule: Premises bearing  
door No. 112 (Assessment  
No. 190), Ward No. 21 of  
Nellore municipality situated  
in Jandha Street, Nellore  
Town within the sub  
registration area of Nellore,  
and bound on the East; by  
premises of Md. Rahama  
thunnisa Begum; South; by  
public street; West; by joint  
passage of Shahajadi Begum  
and Moharunnisa to some  
extent; and North; by  
premises of Syed Mohammed  
Saheb; and consisting of a  
total extent of 6 ankanams =  
45.150 sq. meters of vacant  
site and a thatched house of  
2 ankanams = 13.378 square  
meters situate therein;  
together with right of passage  
in 3 feet widelane adjoining  
northern portion of the wall  
from the southern street.

D.H.R.'s value Rs. 8,000/-  
Amin's Value Rs. 24,000/-  
S. Venkata Subba reddy  
Decreeholder's Advocate





బుచ్చి డిఎన్ఎన్.ఆర్. పాళకాం వెళ్లే క్రమంలో ప్రసంగిస్తున్న మాజీ జీ.పి. చెన్నై నల్లపల్లికి చెందిన ఆర్.కె.ఎం. రెడ్డి వేదికపై బిజినెస్ టెలివిజన్ టెలివిజన్ రేడియో సెషన్ల కార్యక్రమం.

జిల్లావార్తలు

5 పేజీ కొరవ

రాజులు చేయాలన్న నిబంధనలు ఉన్నాయని, ఏ విధంగానైనా మాజీ ఎమ్మెల్యే రమ్యలు కట్టి తిరార్చించినది రీజిస్ట్రేషన్ అధికారులు చెబుతున్నారు. ఇది అలా ఉంటే వేరూ రూపాయలు దీల్చులు రీజిస్ట్రేషన్ చేర్చించాల్సింది వినిపించారు. మాజీ ఎమ్మెల్యే గారు ఏమి చేస్తే తాము అది చూడాలని ఎదురు చూస్తున్నాము. ఈ విషయంపై కఠినంగా వ్యవహారం చేసినది రీజిస్ట్రేషన్ అధికారులు. ఆ విషయంపై కఠినంగా వ్యవహారం చేసినది రీజిస్ట్రేషన్ అధికారులు. ఆ విషయంపై కఠినంగా వ్యవహారం చేసినది రీజిస్ట్రేషన్ అధికారులు.

రాజులు డిపోజు వైబుక బస్సులు!

రాజులు అర్జీ దిపో ప్రాంగణంలో ఫూల మొక్కలతో సుందరంగా 'గుప్తా' షుభానందాన్ని అర్జీస్ ఎక్సక్యూటివ్ డైరెక్టర్ ప్రభాకర్ గుప్తా 1 తేదీ ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా విలేజులలో మాట్లాడుతూ రాజులు డిపోజు 3 వైబుక బస్సులు మంజూరు చేస్తున్నట్లు చెప్పారు. మండలంలో రోడ్లు రోకర్యం ఉన్న ప్రతి గ్రామానికి బస్సు సౌకర్యం ఏర్పాటు చేస్తామన్నారు. రాజులు సుందరి తిరుమల వల్ల బస్సు ఏర్పాటు చేసేందుకు కృషి చేస్తానని చెప్పారు. బస్ పుల్టర్లు కావాలని గ్రామాలలో పంచాయితీ సగం వారు ధరిస్తే మిగతా అర్జీస్ ధరిస్తుంది. ఇ.డి. ఏపిరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో అర్జీస్ కిషన్ మేనేజర్ సీతారామ్, డిపో మేనేజర్ ఎ. సుధాకర్ పాల్గొన్నారు.

కాసులతో కదులుతున్న బుచ్చి బ్రెజరరీ!

అంచాలు ఇప్పటికీ ప్రభుత్వ కార్యాలయంలో పనులు జరగ గానీ సర్కార్ బుచ్చిలోని పని నల్లపల్లి కార్యాలయం రుజువు చేస్తున్నది. అక్కడ కాసులు సిల్వర్ బిచ్చిలో పదిపది కొరకాలు కదిలి పడి లిడు. అప్పటిలో ఏ ఆధికారి సుందరి తిరుమల పుల్టర్ల వరకు ప్రతి దినం పనిచేసిన మాట్లాడు బహారంగా పంపు కొంటున్నారు. పుల్టర్లను కూడా ఇప్పటికీ పంపుతున్నారు. కార్యాలయం పుస్తకాధికారి సాహెబ్ గా వివాదం ఉండే పోవడం పాలు.

ఇప్పటికే సమయంలో యాజ్ఞాని రావడంతో దీల్చుల కోసం ఆయన వచ్చి వరకు పదిగంటలు కాదు వలన ప్రస్తుతం పుల్టర్లు అవేరన. జిల్లా సమయంలో అవల అప్పటికి రావడం అవ్వవలసి ఉంది. అప్పటికి కంపు కొడుకున్న బుచ్చి సర్ బ్రెజరీ రూపు మాన్యు అధికారి ఎవరు?

గుడూరులో ఇన్ కంట్రాక్టు దారులు!

28, 29 తేదీల్లో గుంటూరు నుంచి వచ్చిన ఇన్ కంట్రాక్టు అధికారులు గుడూరులో ముమ్మడిగా దారులు నిర్వహించారు. వీటికి ధ్యేయపడి కువర్ వ్యాపారస్తులు. అతర వ్యాపార సంస్థల వాళ్లు అంగరక్షకుల కారణం చేయడంతో రాజాద్రి, కుమ్మరి వీరులు ఆ రెండు రోజుల పాటు నిర్మాణమధ్యమధ్య అంగరక్షకుల మూసి చేయడంతో అధికారుల దృష్టి వ్యాపారం అక్కర పడింది. 12 లక్షలకు పైబడి వివిధ పనులు రూపంలో అధికారులు పనులు చేసినట్లు తెలిసింది.

విద్యామంత్రి శ్రమదానం

గుడూరు దువ్వూరు రమణమ్మ మహాలక్ష్మి కళాశాలలో వెకండరీ విద్యా కళా మంత్రి బద్రి దుర్గాప్రసాద్ 1 తేదీ శ్రమదానం కార్యక్రమం ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా మంత్రి మాట్లాడుతూ గుడూరు జిల్లాలో ప్రజల వచ్చిన అలలో పెర్మెన్ట్ 29 పనులకు గాను 14.40 లక్షలు మంజూరు చేసినట్లు చెప్పారు. శ్రమదానం ద్వారా 9.5 లక్షలు నిర్వహించింది. డిసెంబర్ 25 తేదీ ముగిసిన కార్యక్రమంలో గుడూరు మునిసిపల్ కమిషనర్ సునీల్ కుమార్, అర్జీస్ శ్రీనివాస రాజు, కళాశాల ప్రెసిడెంట్ డాక్టర్ ముహర్ మణి పాల్గొన్నారు.

కావలి హెల్త్ కేంద్ పోటీల్లో విజేతలు!

కావలి స్టేషన్ ఆండ్ బ్రీమ్ హెల్త్ కేంద్ కమ ప్రథమ వార్షికోత్సవాన్ని షరన్మరించుకోవడం వివిధ పోటీలు నిర్వహించింది. డిసెంబర్ 25 తేదీ ముగిసిన కావలి మున్సిపల్ మాడరి పోటీలు; జనవరి 1 తేదీ వలం పోటీలు పెట్ట బహుమతులు పంపి పెట్టారు. ముఖ్య అతిథిగా విచ్చేసిన హైదరాబాద్ రవింద్ర డాక్టర్ బి.కె. అప్పారావు అప్పారావు

మణి బహుమతులు వ్యాధులను మునుసి ఎంజీ అనివరణి. ప్రతి రోజు వ్యాధులను చేయడం వల్ల మునుసింగం. కార్యకర్తలగా ఉత్సాహంగా ఉండ గుంటూరు విజ్ఞాన మిస్టర్ కావలి పైటిల్ విజేత జి. మధురాన్. మిస్టర్ మున్నెన్ వరేణి కు కావలి అట్ల రమణందన రాష్ట్ర బహుమతులు అందజేసారు. నలలల పోటీల్లో విజేతలుగా ఎదిరిన శ్రీమతులు లక్ష్మి. నై. కొలలాల్, సుమారి రూపలకు కావలి ముందరార్థం గ్రామం కి మతి వాకా మంజూల బహుమతి ప్రధానం చేసారు. కార్యక్రమంలో కేంద్ కమిషనర్ డాక్టర్ జి. కృష్ణారావు, కేంద్ డైరెక్టర్ జి. విద్యావతి, కోవర్ జి.పి. జి.లలి తదితరులు పాల్గొన్నారు.

వెంకటగిరిలో నాలుసారా

వెంకటగిరి మండలంలోని వెలు గ్రామాల్లో నాలు సారా తయారీ కోరుగా సాగుతుంది. ఇతర ప్రాంతాల నుండి బ్రాండ్ సినిమా కూడా కుప్పలు, తెప్పలుగా వచ్చి పడుతుండడంతో మందు దారుల అసందానికి అవధులు లెకుండా పోతుంది. వైజ్ఞ్, పోలీసు సిబ్బంది విధి నిర్వహణ నామ మాత్రం కావడంతో దొంగ వ్యాపారాన్ని అడ్డుకోవే వారి సారా. ముద్యం వ్యాపారుల్లో దొరికిన వారు దొంగ - దొరికిన వారు దొంగ రీతిలో తమ వ్యాపారాన్ని సాగిస్తున్నారు.

వెంకటగిరిలో శ్రమదానం

వెంకటగిరి అర్జీస్ డిపో మేనేజర్ వెంకటేశ్వర్ రావు అధ్యక్షులలో 2 తేదీ డిపోలో శ్రమదానం కార్యక్రమం నిర్వహించారు. మేనేజర్ పాటు 40 మంది సిబ్బంది నీయం పంపి డిపో అవరణలో గుట్టులు, మెట్టులుగా పున్న ప్రదేశాన్ని మట్టితో చదును చేసారు. పిచ్చి మొక్కలను తొలగించి కర్ణం చేయడంతో చట్టదారు ఫుండే ఆ ప్రాంతం చక్కగా కయ రయ్యింది. శ్రమదానం కార్యక్రమం చేపట్టక ముందు తమ డిపోలోని అశుభ వాతా వరణాన్ని పుల్టర్లు ఏ ఏ విధంగా ధరించి పూరుకొన్నారో అర్థం కావడం లిడు.

శృతిమించిన మునిసిపల్ ఫిల్టర్లకు దేహశుద్ధి

తాము అధికారం లంచ మివ్వలేదని ఒక వినియోగ దారుని కొరాయి క్షణక్షణం రోడ్ యింజనా పీసే. ఇదేమి అన్యాయమని అధికారి అతని పై కార్యక్రమం చేయి బోయి ఫిల్టర్లకు ప్రజలు దేహశుద్ధి చేసిన వైసుమి. ఫిల్టర్ ప్రవర్తన మూలంగా అప్పటికే పలు రకాలుగా విధి పడి పోయిన గుడూరు మునిసి పాలిటి పదుపు కాపాడను కమావనర ఏపిటి వారిని సన్నం చేసి తన పరపు నిలుపు కొన్నారు. గుడూరు గాంధీ బోమ్మ పెంటులో కాపుర ముంజి ఎం. కృష్ణయ్య ఇంటిలో 1968 నుండి మునిసిపల్ కొరాయి ఫుంది జరిపి అ సెంటులో మునిసి పాలిటి వారు కల్లర్లు నిర్వహణ కోసం గుంటులు క్రమక్రమం కృష్ణయ్య ఇంటిలోకి నిల్వ రావడం మారాయి. తన కొరాయిని రిపేరు చేయించుమని గుడూరు మునిసి పాలిటికి డిసెంబర్ 14 తేదీన 25 రూపాయల చలానా కట్టారు. డిసెంబరు 20 న వచ్చి వెలుసిందిగా

విజ్ఞానం అధికారులు వచ్చి అర్థం అయ్యారు. కాని అర్థం కిమిగిచ్చి ఫిల్టర్ మునుసింగం. అప్పటికి ఫిల్టర్ కీమిసెలు కృష్ణయ్య వద్దకు వెళ్లారు. చలానా కడితే చాలాదని 600 రూపాయలు లంచమిచ్చగాని తాము అ పని చేయమని తిరిగించి వెళ్లారు. అ రిజులు అప్పటికి కృష్ణయ్య తానే స్వయంగా గుంట తప్పి రోకాతున్న పైబిచ్చి మార్చి కొన్నారు. అది తెలుసుకొన్న ఫిల్టర్లు అగ్రసాం వెళ్ల గ్రూపుకు 25 తేదీ ఉదయం వచ్చి రోడ్డును మర్రి క్రమ్య కొరాయి కనెక్ట్ కడచారు. ప్రతి దినం కృష్ణయ్య ఇంటి కొరాయిలో నిల్వ పెట్టడం అసం త వర్గం పట్ల పట్టాని కోపంతో మండిపడి ఫిల్టర్లు పట్టుకొని చావబారు. బోనోలో ఈ మహామహాపు లిద్దరూ కలిసి లక్షలాది రూపాయలు పనులు చేపట్టిన అప్పటికి 500 దొంగ కొరాయి సిబ్బంది బచ్చి పున్నట్లు విశ్వసనీయంగా తెలిసింది. అటువంటి ఘనులను నన్నుండో నరిపట్టక కాకా పరమైన దయాప్తు చేసి క్షిప్త గాని అటువంటి ఫిల్టర్లను బద్ది రాదు.

విద్యాభివృద్ధి రాష్ట్ర ప్రభుత్వ కృషి

ప్రాథమిక స్థాయిలో విద్యార్థులకు దృశ్య, శ్రవణ విద్యా విధానం ప్రవేశ పెట్టడం ద్వారా వారి మెదడు మరింత పదును పెడుతూ విద్యార్థులకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కృషి చేస్తున్నట్లు వెకండరీ గ్రేడ్ విద్యా కళా మంత్రి బద్రి దుర్గా ప్రసాద్ చెప్పారు. బుచ్చిరెడ్డి పాళం రోడ్ల లక్ష్మి నరసారెడ్డి పాళం వెళ్లే క్రమం సందర్భంగా 23 తేదీ విద్యార్థుల సభ్యులను ముఖ్య అతిథిగా విచ్చేసి మాట్లాడా రాయన. అది వరకటి రోజుల్లో విద్యార్థులకు ఏ విధమైన వకతులు లేక పోయినా, ఉపాధ్యాయులు విద్యార్థులను ప్రోత్సహించి వారి అభివృద్ధికి పాటు పడి వారి విద్యార్థులు స్వయం కృషిలో రదిచే వారని, తాము ఆ విధంగానే చదివాలని మంత్రి తన గతాన్ని గుర్తుకు తెచ్చుకొన్నారు. పూర్వ విద్యార్థుల సంఘం నిర్మించే ధననానికి తన కళా నుండి లక్ష రూపాయల నిధిని తెలుపుతానని హామీలుగా మధ్య మంత్రి ప్రకటించారు. సభ్యులు అల్లారు ఎమ్మెల్యే జక్కా వెంకయ్య అధ్యక్షత పనాచారు. అధిపనర డైరెక్టర్ జనరల్ అఫ్ పోలీస్, కళాశాల పూర్వ విద్యార్థి శ్రీ. సి. అంజనేయ రెడ్డి, ఎమ్మెల్యే వండ్ల రావు, కాంట్లాక్టర్ డి. కృష్ణమ నాయుడు, సైంటిస్ట్ డాక్టర్ సి.ఎన్. రెడ్డి, అలిండియా రెడియో విజయ వాక సైన్స్ డైరెక్టర్ శ్రీ. అనంత వర్మనాధ రావు, బోపాల్ డివి సైన్స్ అనివర్సల్ డైరెక్టర్ డి.వి. డా. సామంతులు సుబ్బా రెడ్డిలను ఈ సందర్భంగా నిర్వాహకులు సన్మానించారు.

లారీ దొంగ దొరికి పోయారు!

చిన్న చిన్న దొంగ తనాలు చేస్తున్నా. అవి తన ముగడకు చాలాదం లిడు బుచ్చి దిన్న పోయింది. చెందిన సాంజికి రావు అనే యువకులకు పోసారు. 23 తేదీ రాత్రి బుచ్చి జిల్లాలో ఒక ప్రక్కగా పెట్ట పున్న లారీని ఎంచెక్కా, తప్పిపోయి పోయింది. రాత్రి 22 తేదీన వారికి తెలుసు అయ్యింది. లారీ యింజనా

విలో పని మార రోడ్డు పై పోకా ఎప్పుడూ పులి రోకు లారీ తిరగ్చి విమయం తెలుసు కొన్నారు. వెలనే ఈ విమయం పోలీసులకు తెలియ జేయడం బుచ్చిలో ప్రాబంధం కి ఎవరూగి బచ్చి పున్న గి. గోటకూరం ప్రెరిజెన్ ద్వారా ఈ విమయాన్ని అచ్చి పైపట్టగా చెప్పారు. దీని వల్ల లారీ దొంగ కావరిలోనే పోలీసులకు దొరికి పోయారు. అదేవల బుచ్చి సైన్స్ నుంచి రిమాండ్లో ఉండిన సలుపుడు నేరస్తులు పోలీసుల సహకారంతో పారి పోవడం పైపట్టిన పరపు గంపాలింది. ఈ యధులైన దయాప్తు వారు కొంత వరకు తమ ప్రతిష్ట పెంచు నున్నారు. అర్ధరాత్రి ద్వారాలో ప్రాబంధం కి ఎవరూగి ఉండిన. సుందరం వల్ల ముఖ్యంగా లారీ దొంగ పట్టు బిచ్చారు.

గ్రంథాలయాలకు సహాయం!

గుర్తింపు పొంది, ప్రభుత్వ గ్రంథాలయాలకు గ్రంథాలయాలలో పాలు గుర్తింపు పొందక పోయినా పట్టణంగా గ్రంథాలయాలు నిర్వహిస్తున్న స్వచ్ఛంద సంస్థలకు అర్హత సహాయం అందిస్తూ ఉన్నాము. కలకత్తాలోని రాజా రామ్మోహన్ రాయ్ లైబ్రరీ ఫౌండేషన్ ఈ సహాయం చేస్తోంది. దీని కోసం గ్రంథాలయాలు నిర్వహించే వారు దిసెంబర్ 31 తేదీ లాగా తనను కలిసి ధరకాస్తులు పొంద పంపుటాన్ని వి. జిల్లా గ్రంథాలయ సంస్థ కార్యదర్శి వి. రమణంజి రాజు.

నెలూరు సంగతులు

8 - పేజీ కొరవ

మర్రి ప్రజా విజ్ఞప్తుల దినం

జిల్లా కలెక్టర్లు ప్రతి సోమవారం ఎక్కడికీ వెళ్లకుండా తమ కార్యాలయంలోనే పుడి ప్రజా విజ్ఞప్తులు స్వీకరించడం రిచాలా. డాక్టర్ సైమంబర్ అనాపత్రి, జె.సి. గిరిధర్లు బాయింట్ కలెక్టర్ బాధ్యతలతో పాటు అదనపు బాధ్యతలు పదడంతో అదేవల ఈ కార్యక్రమానికి ప్రేక్ష పడింది. కాని కొత్త కలెక్టర్ ప్రతి సోమవారం ఎక్కడికీ వెళ్లకుండా కలెక్టరేట్లోనే పుడి ప్రజల విజ్ఞప్తులు స్వీకరిస్తానని హామీ అయ్యారు. 31 తేదీ నెలపు దినమైనా కొత్త కలెక్టర్గా వచ్చిన డాక్టర్ దొండపాటి సాంజికి రావు, ఇన్చార్జి కలెక్టర్ అనిమల గిరిధర్ నుండి బాధ్యతలు స్వీకరించారు. వెను వెంటనే జిల్లా ప్రస్తుతం ఎదుర్కొంటున్న నమస్కరణ అధిక తెలుసు కొన్నారు. ప్రజల నమస్కరణ పరిష్కరించేయటం ప్రతీకల సహకారం కావాలని తనను కలిపిన విలేజులకు కొత్త కలెక్టర్ కోరారు.

బలాదిలేస్తూ

నరమల బలహీనత, గుండె రుగ్, అయానము, బుక్ ప్రామి, మెంబెరు వ్యాధుల పై పని చేయటం కృష్ణ, రక్షిస్తున్న బలము ఉత్సాహము కలిగించును. 200 గ్రామ నివాసి 45/- మా వద్ద ప్రకృత అయ్యిందే కేంద్రముల లభించును. జనార్దన్ అయ్యర్ల పార్కు 4/607, ఉప్పానెనా వాటిలను నెల్లూరు - 524 002.



# సంక్రాంతి సంబరాలు

మహిళా మణుల మనస్సు దోచే సరిక్రాంత డిజైన్ చీరలు, మగవారు మెచ్చే అందమైన డిజైన్ షూటింగులు, షర్టింగులకు పెట్టింది పేరు

## "చందన"

చందన వస్త్రాలతో మీ యింటిల్లిపాడీ సుఖ సంతోషాలతో సంక్రాంతి సంబరాలు జరుపుకోండి.



చందన  
శాటి మంబర్  
లడిసెలు బంట్ల డ్రాప్ డిజైన్లు  
పనాకిరి సూపర్ మార్కెట్ - ౦.౧. ౯౫  
నెల్లూరు

కంచపట్టు, సాసైటీ చీరల అతి పెద్ద షోరూం.

అందరికీ అనువైన కంచి, ఆరణి, ధర్మవరం, గద్వాల, కొత్తకోట, వెంకటగిరి, పట్టు & ఫ్యాన్సీ చీరలు పంజాబీ సూట్స్, డ్రెస్ మెటీరియల్స్ హోల్ సేల్ రెట్లకే రిటైల్ అమ్మకం

# బాష్పాంజలి

## ననమాల సుందరరామరెడ్డి గారు

29.12.95 తేదిన పరమపదించినారు. 8.1.96 తేదిన సోమవారం నెల్లూరులోని న్యూ మిలటరీ కాలనీ, దర్గామిట్ట, మా స్వగృహమునందు "పెద్దకర్మ" జరుగును.

మీరు భౌతికంగా మా మధ్య లేకపోయినా... మా హృదయాల్లో జీవిస్తూనే వున్నారు. మీ పవిత్ర ఆత్మకు శాంతి చేకూరాలని భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ....



ననమాల సుందరరామిరెడ్డి  
మరణం: 29.12.95

- భార్య: ననమాల కృష్ణవేణమ్మ
- కుమారులు: ననమాల డా. ప్రేమసాగర్ రెడ్డి, M.D., F.A.C.C. (U.S.A.)  
ననమాల మదనమోహన్ రెడ్డి, M.A., LL.B. (U.S.A.)  
ననమాల డా. విజయ భాస్కర్ రెడ్డి, M.B.B.S., (U.S.A.)
- కుమార్తె: మల్లం ఉష
- కోడళ్లు: ననమాల డా. శాంతిరెడ్డి, M.D., (U.S.A.)  
ననమాల శైలజ (U.S.A.)  
ననమాల డా. గీత, M.D., (U.S.A.)
- అల్లుడు: మల్లం డా. హరినారాయణ రెడ్డి, M.D., (U.S.A.)  
మరియు మనుమలు మనుమరాండ్రు